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Ata nº. 015/21 

 

 

 

  Ata da 15ª Sessão Legislativa Ordinária do 1º Período Legislativo Ordinário da Câmara 

Municipal de Porto Real. 

 

 

 

 Aos doze dias do mês de abril de dois mil e vinte e um às dez horas, deu-se início a décima 

quinta Sessão Ordinária do 1º Período Legislativo Ordinário da 7ª Legislatura da Câmara Municipal de 

Porto Real situada na Avenida Dom Pedro II, nº. 1550; presidida pelo Vereador Carlos Antonio de 

Lima que desejou a todos um bom dia e convidou a Vereadora Fernandinha para que fizesse a Oração. 

O Presidente deu início à Primeira Fase Expediente, colocando em Votação a Ata da 14ª Sessão 

Ordinária do Primeiro Período Legislativo Ordinário da Sétima Legislatura da Câmara Municipal 

de Porto Real realizada no dia sete de abril de dois mil e vinte e um, e comunicou que de acordo com 

o § 3º do art. 122 do Regimento Interno desta Casa será dispensada a leitura da ata uma vez em que 

todos possuem cópia da mesma. O Presidente colocou em Discussão a referida ata. Não havendo 

inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A Ata da 14ª 

Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo Ordinário da Câmara Municipal de Porto Real foi 

aprovada por unanimidade. O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura do 

Projeto de Lei nº 0014/2021 – Vereador Ronário de Souza da Silva – Cria o Programa “Amigo do 

Esporte e do Lazer”, no Município de Porto Real, e dá outras Providências. Terminada a leitura o 

Presidente encaminhou o referido Projeto de Lei á Coordenadoria de Serviços Legislativos, nos termos 

artigo 188, do Regimento Interno da Câmara Municipal de Porto Real, onde ficará á disposição dos 

senhores Vereadores por quinze dias aguardando emendas. O Presidente solicitou ao Primeiro 

Secretário que fizesse a leitura do Projeto de Lei nº 0025/2021 – Vereadora Fernanda Emerenciano 

dos Santos – Denomina o Próprio Municipal Rosaine Pereira da Silva, Onde se Localiza o Centro 

de Referência de Assistência Social – CRAS, Localizado na Rua das Flores, nº 395, Bairro Novo 

Horizonte, Porto Real/RJ. Terminada a leitura o Presidente encaminhou o referido Projeto de Lei á 

Coordenadoria de Serviços Legislativos, nos termos artigo 188, do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Porto Real, onde ficará á disposição dos senhores Vereadores por quinze dias 

aguardando emendas. O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura da Indicação 

nº 0038/2021 – Vereador Diego Graciani de Almeida – Reestruturação e Reforma da ETE e das 

Elevatórias. O Primeiro Secretário deu início á leitura. Terminada a leitura, o Presidente colocou em 

Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que leu a justificativa 

anexada á ata; falou que as elevatórias dos bairros infelizmente estavam todas sucateadas, bomba 

sucateada, o esgoto não estava sendo tratado da maneira correta; desejou que a nova gestão abraçasse a 

causa. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam 

como estão. A Indicação nº 0038/2021 – Vereador Diego Graciani de Almeida – Reestruturação e 

Reforma da ETE e das Elevatórias foi aprovada por unanimidade. O Presidente solicitou ao 

Primeiro Secretário que fizesse a leitura da Indicação nº 0049/2021 – Vereador Renan Márcio de 

Jesus Silva – Manilhar o Esgoto da Rua Ângelo Sabadine, Bairro Jardim Real. O Primeiro 

Secretário deu início á leitura. Terminada a leitura, o Presidente colocou em Discussão a referida 
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Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que falou que há muitos anos os moradores do 

bairro mencionado sofriam com esse descaso do Poder Público, esgoto a céu aberto; leu a justificativa 

anexada á ata. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, 

permaneçam como estão. A Indicação nº 0049/2021 – Vereador Renan Márcio de Jesus Silva – 

Manilhar o Esgoto da Rua Ângelo Sabadine, Bairro Jardim Real foi aprovada por unanimidade. 

O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura da Indicação nº 0063/2021 – 

Vereador Ronário de Souza da Silva – Implantação de Cronograma de Limpeza no Município. O 

Primeiro Secretário deu início á leitura. Terminada a leitura, o Presidente colocou em Discussão a 

referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que leu a justificativa anexada á ata; 

falou que esse cronograma era preciso para que as pessoas tivessem a questão desse cuidado, pois 

muitas das vezes uma Praça, ou qualquer outra Instituição da Prefeitura faltava a limpeza, e que não 

sabia qual dia a limpeza era feita. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que 

foram favoráveis permaneçam como estão. A Indicação nº 0063/2021 – Vereador Ronário de Souza 

da Silva – Implantação de Cronograma de Limpeza no Município foi aprovada por unanimidade. 

O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura da Indicação nº 0068/2021 – 

Vereador Fábio Nunes Maia – Retomada da Horta Municipal Próxima á Rua Professora Dona 

Betina. O Primeiro Secretário deu início á leitura. Terminada a leitura, o Presidente colocou em 

Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que desejou a todos um 

bom dia e falou que essa horta foi muito utilizada no passado e hoje estava abandonada, falou que lá se 

cultivava quase todos os tipos de hortaliças, feijão, milho; leu a justificativa anexada á ata. O 

Presidente passou a palavra para o Vereador Diego que parabenizou o autor e falou que quem era 

nascido e criado na cidade via que era um espaço que poderia estar sendo usado, mas que as gestões 

passadas acabaram com aquilo, falou que presenciou que o Edgar, quem trabalhava lá a época, 

produzia mais de duzentos pés de alface, repolho, uma coisa linda e fácil; desejou que o Secretário 

junto com o Executivo e tratasse aquela parte com mais carinho. Não havendo mais inscritos, colocou 

em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A Indicação nº 0068/2021 – 

Vereador Fábio Nunes Maia – Retomada da Horta Municipal Próxima á Rua Professora Dona 

Betina foi aprovada por unanimidade. O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a 

leitura da Indicação nº 0116/2021 – Vereador Carlos Antonio de Lima – Implantação de Cestos 

Coletores de Lixos, Mais Conhecidos como Bueiros Inteligentes, no Município de Porto Real. O 

Primeiro Secretário deu início á leitura. Terminada a leitura, o Presidente colocou em Discussão a 

referida Indicação. O Vereador Carlinhos passou a Presidência para o Vereador Juan Pablo para que 

pudesse fazer sua justificativa. O Vereador Juan Pablo assumiu a Presidência e passou a palavra para o 

autor que leu a justificativa anexada á ata; o autor mostrou as fotos dos cestos coletores, onde cada 

material caia dentro do cesto, bastando somente retirar esse cesto e pegar a sujeira apropriada; falou 

que já fez no mandato passado e refez por ser de grande relevância para o Município, além de ajudar 

muito no trabalho da limpeza. O Presidente passou a palavra para o Vereador Ronário que parabenizou 

o autor e falou que a idéia era de muita importância; falou que assim que a Indicação for concretizada 

vai aliviar a problemática do bueiro. O Presidente passou a palavra para o Vereador Renan que 

parabenizou o autor e falou que seria sua Indicação Verbal. O Presidente passou a palavra para o 

Vereador Fábio que parabenizou o autor e se recordou da Indicação no mandato passado, mas que 

agora ficou mais bem montada, mas que seria melhor ainda se o Prefeito a puser em prática, pois no 

passado foi aprovada, mas não foi atendida. O Presidente passou a palavra para o Vereador Fernando 

Beleza que desejou a todos um bom dia e parabenizou o autor, falou que final de semana ele foi 

marcado nas redes sociais para fazer essa Indicação. O Presidente passou a palavra para o Vereador 
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Elias que desejou a todos um bom dia e parabenizou o autor, se recordou que em 2013 ele fez essa 

Indicação e foi até além, pois fez um levantamento de todos os bueiros do Município, o orçamento e 

apresentou ao governo daquela época os valores, se tivesse ocorrido á época não estariam passando por 

alagamentos, mas infelizmente não foi atendido; desejou que o novo governo realizasse esse Projeto, 

pois era barato; falou de alguns cidadãos que ainda jogavam lixo no chão e por isso ainda também 

sofriam com isso. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, 

permaneçam como estão. A Indicação nº 0116/2021 – Vereador Carlos Antonio de Lima – 

Implantação de Cestos Coletores de Lixos, Mais Conhecidos como Bueiros Inteligentes, no 

Município de Porto Real foi aprovada por unanimidade. O Vereador Carlinhos reassumiu a 

Presidência. O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura da Indicação nº 

0211/2021 – Vereador Luís Fernando da Silva – Construção de uma Área de Lazer já com 

Parquinhos Inclusivos e Adaptados para Crianças Portadoras de Necessidades Especiais no 

Loteamento das Palmeiras. O Primeiro Secretário deu início á leitura. Terminada a leitura, o 

Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que 

leu a justificativa anexada á ata. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem 

favoráveis, permaneçam como estão. A Indicação nº 0211/2021 – Vereador Luís Fernando da Silva 

– Construção de uma Área de Lazer já com Parquinhos Inclusivos e Adaptados para Crianças 

Portadoras de Necessidades Especiais no Loteamento das Palmeiras foi aprovada por 

unanimidade. Terminada a Primeira Fase, o Presidente passou para a Segunda Fase, Ordem do Dia. 

O Presidente falou que não havia Projetos para serem discutidos e votados nesta Fase da Sessão. 

Terminada a Segunda Fase, o Presidente passou para a Terceira Fase, Indicações e Requerimentos 

Verbais. O Presidente perguntou ao Vereador Juan Pablo da Silva Almeida se tinha alguma 

Indicação Verbal a fazer. O Vereador Juan Pablo indicou a possibilidade de fazer uma calçada na Rua 

Acre, no Bairro de Fátima. O Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente 

passou a palavra para o autor que falou que era a rua dos fundos de sua casa, uma das poucas ruas da 

cidade que não tinha calçada feita, por isso fez a Indicação, para dar mais qualidade de vida e mais 

segurança. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, 

permaneçam como estão. A Indicação do Vereador Juan Pablo foi aprovada por unanimidade. O 

Presidente perguntou ao Vereador Diego Graciani de Almeida se tinha alguma Indicação Verbal a 

fazer. O Vereador Diego indicou a instalação de uma lombada na Rua Florianópolis, no Bairro Village. 

O Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor 

que falou que até o momento a Casa fez várias Indicações a respeito de lombada, desejou que o 

Executivo tomasse ciência com mais rapidez; falou que todos reclamavam de lombadas que quebra 

carro, mas que infelizmente motoristas de ônibus, principalmente nessa rua não respeitavam a 

velocidade; falou que foi pedido de moradores. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, 

aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A Indicação do Vereador Diego foi aprovada 

por unanimidade. O Presidente perguntou ao Vereador Ronário de Souza da Silva se tinha alguma 

Indicação Verbal a fazer. O Vereador Ronário indicou lombada na Rua São João, na altura do Número 

trinta e dois. O Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra 

para o autor que concordou com a fala do Vereador Diego; falou que deveriam debruçar nas questões 

que precisavam de mais atenção; sugeriu que encaminhassem um projeto á Secretaria de Ordem 

Pública para que eles mesmos fizessem a identificação na cidade que precisam de redutores de 

velocidade, pois não poderiam fazer lombadas a torto e a direito; falou que também era abordado por 

moradores e que presenciou excesso de velocidade; falou que era caminho da via Dutra; voltou a falar 

do Projeto. O Presidente passou a palavra para o Vereador Diego que parabenizou o autor e falou que 
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não poderiam esquecer-se da segurança das pessoas e essa Indicação visava isso. O Presidente passou 

a palavra para o autor que falou da fala do Vereador Diego, convidou o Vereador Diego para que 

escrevessem esse Projeto juntos. O Vereador Diego aceitou. Não havendo mais inscritos, colocou em 

Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A Indicação do Vereador Ronário 

foi aprovada por unanimidade. O Presidente perguntou ao Vereador Cláudio Luis Guimarães se 

tinha alguma Indicação Verbal a fazer. O Vereador Claudinho indicou curso de qualificação e 

aprimoramento para os operadores das ETAs e também para os funcionários das redes de infra-

estrutura, ou seja, rede de água potável e rede de esgoto. O Presidente colocou em Discussão a referida 

Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que falou que esse curso era um curso 

providenciado pela Secretaria de Obras, de Educação em conjunto; falou que traria tecnologia 

melhores, novas, levar essas pessoas para a sala de aula e capacitá-los; convidou todos os Vereadores 

para serem co-autores. Não havendo necessidade de colocar em Votação, a Indicação do Vereador 

Claudinho e demais Vereadores foi aprovada por unanimidade. O Presidente perguntou ao Vereador 

Renan Márcio de Jesus Silva se tinha alguma Indicação Verbal a fazer. O Vereador Renan indicou a 

criação de lombadas nas ruas Rua Helena Alegrette, Pasquino Maretti e Ambrósio Provazi, localizadas 

no bairro Jardim Real. O Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a 

palavra para o autor que falou que a Indicação ia de encontro ao alto número de crianças nas ruas e o 

excesso de velocidade, falou que foi pedido dos moradores e só quem estava lá sabia das dificuldades, 

correndo riscos de acidentes. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem 

favoráveis, permaneçam como estão. A Indicação do Vereador Renan foi aprovada por 

unanimidade. O Presidente perguntou a Vereadora Fernanda Emerenciano dos Santos se tinha 

alguma Indicação Verbal a fazer. A Vereadora Fernandinha indicou a criação do Programa Mulher 

Mais. O Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para a 

autora que a Indicação tinha como objetivo recomendações para os profissionais de saúde que atuavam 

com cuidado á mulher, cuidados ginecológicos dentre outros á partir das evidências disponíveis no 

momento; falou que com a pandemia muitas pacientes deixaram de comparecer á consultórios, fazendo 

com que exames fossem adiados; falou que se preocupava com as pacientes que não conseguiram fazer 

esses exames que eram importantes, prevenção, perguntou até que pontos os cuidados médicos 

rotineiros poderiam ser deixados de lado, falou isso por causa da pandemia; falou que na realidade não 

podia, pois saúde debilitada era porta de entrada para outros problemas, dentre eles também o 

agravamento da Covid-19; falou que a campanha Mulher Mais era para impedir e evitar precocemente 

doenças que afligia o público feminino; falou de alguns estudos que apontavam uma porcentagem 

elevada de mulheres com sinais relacionados a ansiedade, depressão, estresse, tudo associado ao 

isolamento da Covid; sugeriu uma ação em conjunto CAPS/Casa da Mulher/PSFs; falou saber da 

jornada dupla de algumas mulheres que deixavam os exames de lado e que isso seria uma prevenção. 

Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como 

estão. A Indicação da Vereadora Fernandinha foi aprovada por unanimidade. O Presidente 

perguntou ao Vereador Elias Vargas de Oliveira Silva se tinha alguma Indicação Verbal a fazer. O 

Vereador Elias indicou que fosse feita uma Creche no Bairro Jardim Real e que transformasse a já 

existente no local em curso profissionalizante. O Presidente colocou em Discussão a referida 

Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que falou que antes de transformar a creche num 

curso era necessário que construísse primeiro a creche nova; falou do especo que ficou destinado a 

construção de uma faculdade que as salas eram imensas, falou que já visitou e falou que as salas 

poderiam ser transformadas em laboratórios, falou que uma creche lá seria maior e o curso seria 

interessante para qualificar principalmente a juventude; falou que os cursos seriam de acordo com a 

Autenticar documento em http://200.187.70.77/cmportoreal/autenticidade 
com o identificador 36003400300038003A00540052004100, Documento assinado 
digitalmente conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves 

Públicas Brasileira - ICP - Brasil.



        Câmara  Municipal  de  Porto  Real    
Estado do Rio de Janeiro 

Poder Legislativo 
 

 

 

5 

 

necessidade das empresas (áudio ruim do vereador). O Presidente passou a palavra para o Vereador 

Ronário que parabenizou o autor e reforçou como questão educacional, ressaltou que em sua visita 

externa era que aquele espaço era excelente, mas não era adequado para ser creche, pois tinham várias 

escadas, salas grandes demais; falou dos cursos que era muito importante. O autor agradeceu. Não 

havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. 

A Indicação do Vereador Elias foi aprovada por unanimidade. O Presidente perguntou ao Vereador 

Luís Fernando da Silva se tinha alguma Indicação Verbal a fazer. O Vereador Fernando Beleza 

indicou a limpeza com roçada e capina na Avenida Renato Monteiro até o Tecnopolo. O Presidente 

colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que falou que 

os matos estavam tomando conta da rua, que estava muito perigoso, por isso solicitou ajuda da 

Secretaria de Obras. O Presidente passou a palavra para o Vereador Diego que parabenizou o autor e 

falou que o mato tomou conta da obra porca, além do dinheiro gasto, falou que lá tinha uma canaleta 

que o mato tomou conta, podendo causar acidente para ciclista e até mesmo para motoristas. O 

Presidente passou a palavra para o autor que convidou o Vereador Diego para ser co-autor. Não 

havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. 

A Indicação do Vereador Fernando Beleza e Diego foi aprovada por unanimidade. Terminada a 

Terceira Fase, o Presidente passou para a Quarta Fase, Explicações Pessoais. O Presidente perguntou 

ao Primeiro Secretário se tinha algum Vereador inscrito para as Explicações Pessoais. O Primeiro 

Secretário falou que não. Terminada a Quarta Fase, o Presidente passou para a Quinta Fase, Horário 

de Liderança. O Presidente passou a palavra o Vereador Cláudio Luis Guimarães, Líder do PTB, 

para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Claudinho desejou a todos um bom dia. O 

Presidente passou a palavra o Vereador Diego Graciani de Almeida, Líder do CIDADANIA para que 

caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Diego desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a 

palavra o Vereador Elias Vargas de Oliveira, Líder do PRTB, para que caso queira, faça uso da 

mesma. O Vereador Elias desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra o Vereador 

Fábio Nunes Maia, Líder do DC, para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Fábio desejou 

a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra a Vereadora Fernanda Emerenciano dos Santos, 

do PDT para que caso queira, faça uso da mesma. A Vereadora Fernandinha desejou a todos um bom 

dia e deixou um abraço virtual para todos. O Presidente passou a palavra o Vereador Luís Fernando 

da Silva, Líder do PSD para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Fernando Beleza 

desejou a todos um bom dia. E deixou seu agradecimento ao Fábio Silva pelo trabalho realizado no 

Hospital, falou que na área da Covid lutava para atender as pessoas com sorriso no rosto. O Presidente 

passou a palavra o Vereador Ronário de Souza da Silva, Líder do PSDB para que caso queira, faça 

uso da mesma. O Vereador Ronário parabenizou todos os obstetras pelo dia nacional da obstetrícia, 

mandou um abraço a doutora Silvia, falou que na pandemia o trabalho deles era redobrado. O 

Presidente passou a palavra o Vereador Renan Márcio de Jesus Silva, Líder de Governo, para que 

caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Renan desejou a todos um bom dia e parabenizou os 

Vereadores pelas belíssimas Indicações, falou dos dias difíceis da pandemia. Terminada a Quinta Fase, 

o Presidente passou para a Sexta Fase Lembretes. O Presidente leu o ofício do Vereador Henry 

justificando sua ausência na Sessão; o Presidente falou que a ata da 14ª sessão estava disponível no 

sistema aguardando assinaturas; agradeceu os Vereadores pelo trabalho na Casa. Terminada a Sexta 

Fase, o Presidente passou para a Sétima Fase Encerramento. Não havendo mais nada a tratar, o 

Presidente deu por encerrada a presente Sessão às onze horas e vinte e cinco minutos desejando a 

todos um bom dia. Eu, Camila Costa Rosas, digitei a presente ata, que vai por mim assinada e pelos 

vereadores presentes.  
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Assinam a ata:  

 

 

Carlos Antonio de Lima (Presidente): ________________________________________________ 

 

 

 

Juan Pablo da Silva Almeida (1º Vice-Presidente): ________________________________________ 

 

 

 

Fábio Nunes Maia (2º Vice-Presidente): _______________________________________________ 

 

 

 

Renan Márcio de Jesus Silva (1° Secretário): ______________________________________________ 

 

 

 

Ronário de Souza da Silva (2º Secretário) ______________________________________________ 

 

 

 

Cláudio Luis Guimarães: _________________________________________________________ 

 

 

 

Diego Graciani de Almeida: __________________________________________________________ 

 

 

 

Elias Vargas de Oliveira: _____________________________________________________________ 

 

 

 

Fernanda Emerenciano dos Santos: ______________________________________________________ 

 

 

 

Luís Fernando da Silva: __________________________________________________________ 

 

 

Camila Costa Rosas: _____________________________________________________________ 
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